| Vyberte, ktera z nasledujicich moZnosti nabizi vhodnou nahradu za slovo absurdni.

' Rozhodnéte, ke kterému z nasledujicich funkénich styld lze prifadit vychozi text.

’
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Déavno jsou pry¢ doby, kdy byla zvifata uctivana za to, Ze lidem poskytla potravu a obleceni.
V tomto modernim svété, kde vlddnou penize, byla zvifata ponizena na véci, a tak se s nimi i zachazi. Ptate se,
jak je moZné povaZzovat Zivou bytost, jako jsem ja nebo vy, za véc? Zcela legalné, alespon dle zékona.

Dnes téméF v kazdém obchodé s potravinami mdZete koupit kralika. Jisté vas potési roztomily kralicek
s mrkvickou, ktery se na vas usmiva z obalu a vyvolava ve vas pfijemny pocit. Skutecny vyznam takového
obrazku je viak oklamat zakaznika. Zadny $tastny kralicek se totiZ v igelitovém pytliku neukryva. Je to pouhy
obchodni trik! Ve skute¢nosti jde o mrtvolu tyraného a poniZzeného zvitete, které do své smrti muselo Zit
v nelidskych podminkach velkochovu, kde Zivot nema cenu vétsi, nez jaka je uvedena na etiketé konecného
vyrobku. | samotnd pfitomnost mrkvicky na obrazku je naprosto absurdni, protoZe kralici ve velkochovu
nikdy zeleninu nespatii.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim max. 2 b

obsaZenym ve vychozim textu a je pravdivé (A), nebo nepravdivé (N).

1.1 Lidé v minulosti vyuZivali zvifata pouze jako zdroj potravy. g“mw,?
1.2 Obrazek na obalu (kralicek s mrkvickou) je kyc. ._,,
1.3 Cena na etiketé vyrobku oznacuje finan¢ni naklady spojené s chovem kralikd.
1.4 Krélici se prodavaji v igelitovych obalech. O (

Urcete, které z nasledujicich tvrzeni nejlépe vystihuje zamér celého vychoziho textu.

Text varuje pred nakupem predraZeného krali¢iho masa.

Text upozorfiuje na Spatné podminky chovu zvirat ve velkochovech.
Text kritizuje obchody za to, Ze prodavaiji kraliky z velkochov.

Text odlivodnuje nutnost chovu zvifat ve velkochovech.
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(posuzované slovo je ve vychozim textu zvyraznéno)

nesnesitelna
vymyslena
nesmyslna
presna

o0 w >

Urcete, které z nasledujicich slov je antonymem ke slovu nelidskych.
(posuzované slovo je ve vychozim textu podtrZeno)

brutalni
humanni
bézny
surovy
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A administrativni styl
B odborny styl

C umélecky styl

D publicisticky styl

~ : . .
1. 3.
Ja vam nemam tyhle lidi rad, Na kaZdou totiZ nozku
co se nechtéj a neumé;j smat. ma ponozku v boté& vlozku,
Reknéte mi, ma to smysl, a staci blata trosku,
takhle si kabonit mysl, proSoupe rohozku.
vZdyt si ¢lovék miZe brat 4,
priklad ze zvitat. Ta snad ma pravo mit
2, k zoufalstvi viohy,
Dejme tomu **** co to jen musi byt,
€o ma prace s obouvanim, kdyz ji rozbolej nohy.
ez sedaliedaidoflaiiiin e TG A ST e T e et
zacne se zouvanim. tu
ody [ (I Rozhodnéte, kterym vhodnym synonymem lze nahradit zvyraznéné slovo
/ kabonit ve vychozim textu.
6
A rozjasnit
B zpestrit
C rozsirit
D zamracit
1bod | @7 Urcete, které slovo patfi na vynechané misto (****) ve vychozim textu.
/
%6.5 Do zéznamového archu zapiste odpovéd celym slovem.
Ve vychozim textu jsou pFipisovany lidské vlastnosti neZivym vécem ¢i niz$im organismam.
Rozhodnéte, jak se toto obrazné pojmenovani nazyva.
1 bod A prirovnani
/ B personifikace
6 C animizace
D metonymie
&) Rozhodnéte, kterému funkénimu stylu odpovida vychozi text.
A administrativni styl
bod B odborny styl
/ C umélecky styl
6 D prostésdélovaci styl
tl) Ve které z nasledujicich pasaZi vychoziho textu vypravé¢ pFimo navazuje kontakt se étenafem?
A vidytsi clovék miZe brat pfiklad ze zvi¥at
B coma prace s obouvanim
1 bod C Tasnad ma pravo mit k zoufalstvi vlohy
/ D Reknéte mi, ma to smysl
/i : 9
Jaky typ rymu se vyskytuje ve 4. sloce vychoziho textu?
F 1
&
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Vfijnu 1841 poloZil pan Rad na prostfeny kuchyfisky stil bednicku a s tajuplnym ljsr/névem rekl: ,,Drahé,
konecné jsem ti splnil prani.“ V bedniéce bylo prvnich 300 bilych a rGZovych kostek fepného C}Jkrtvj. Rad je
vylisoval zafizenim, které sam sestrojil. Zrodil se vynélez, jehoZ praktické vyuZiti znal brzy cely svét.

23. ledna 1843 dostal Jakub Krystof Rad na sviij vynalez privilegium. 3. fijna téhoZ roku j’e prodal raﬁnerii
za 12 tisic zlatych. Tehdy to byla slusnd hromadka pen&z. O mésic pozdéji se obje’vil kostkov,y’cukr z Dacic
poprvé na trhu ve Vidni. Balicek obsahujici jednu ceskou libru (514 gramd) rGZovych nevbovliallyc‘h kost?k e
orozmérech pll na tfi étvrté anglického palce nesl ndpis ,Cajovy cukr Prodaval se za Ftyrl krejcary VIdeE\ske
mény, coz byl jeden zlaty a 50 krejcard mény eské. Na patentu udélenévaadovu vynalezu bylo nat;lepsano
datum 9. duben 1844. Koncesi zahy zakoupilo Prusko, Sasko, Bavorsko a Svycarsko, pridala se Angllela pak
i cukrovar ve Zbraslavi u Prahy. Zdokonalenou formu Radova principu pouZivaji rafinerie cukru po celém
svété dodnes.

Dacicka rafinerie svym kostkovym cukrem brzy proslula. J. K. Rad své zkuSenosti publikovalﬂro}kuv1845
v rakouském encyklopedickém ¢asopise. Vynesly mu uznani v odbornych kruzich. On arji nikdoppy vsak
nedokazal porudit pfirod&. Na Dacicku a v blizkém okoli se cukrové Fepé skutecné nedafilo. Drahd do;,)rava' ze
vzdalenych péstitelskych oblasti stale ztencovala zisky rafinerie. Pokladna nakonec ziistala docela prazdna.
Rad odeSel roku 1846 do Vidné, kde 13. fijna 1871, v dvaasedmdesati letech zemrel.

Vyroba kostkového cukru v Da€icich trvala pouhych devét let. Roku 1852 byla L]padkové,ra[finerie i
zruSena. Radovo autorstvi vynalezu kostkového cukru bylo zahy zapomenuto. Témé&F Sest pﬁétlch desetileti
byl povaZovan za ,otce” sladké kostky kdekdo. Teprve ve 30. letech naseho véku prokazal historik
cukrovarnictvi R. E. Grottkas naprostou nepopiratelnost Radova prvenstvi.

Rozhodnéte o kaZdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim obsaZenym ;{
ve vychozim textu (A), nebo neodpovida (N). |
\ 6.5

12.1 Kostkovy cukr se vyrabél v rafinerii v Dacicich v letech 1843-1852. ,

12.2 Pfi¢inou ukoné&eni vyroby kostkového cukru v Dacicich byla vystavba konkurencnich
rafinerii v Prusku, Bavorsku, Sasku a Svycarsku.

12.3 Videriskd ména byla siln&j$i neZ ména eska.

12.4 J. K. Rad prodal lisy na vyrobu kostkového cukru za 12 tisic zlatych.

Urcete, ktera z nasledujicich moZnosti obsahuje pouze vycet penéznich jednotek | bod
uvedenych ve vychozim textu.

libra, krejcar
krejcar, zlaty
zlaty, libra
libra, palec
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Rozhodnéte, které z nasledujicich slov ma ve vychozim textu preneseny vyznam. 1 bod
(Posuzovand slova jsou ve vychozim textu podtrZena.) 5{3
A nepopiratelnost

B kruhy

C privilegium

D zisk

Urcete, kterym z nasledujicich pfidavnych jmen lze nejlépe nahradit zvyraznéné slovo
slusnd ve vychozim textu, aby smysl sdéleni ziistal zachovin.

nevelka
omracujici
znacna
zaslouzena
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Rozhodnéte, ktera z nasledujicich moznosti (A-D) obsahuje pouze slovesné tvary.

nedafilo se, bylo zapomenuto, obsahujici, zrodil se

bylo nadepsano, byla zrusena, bylo zapomenuto, prodaval se
udéleném, byl povaZovan, nesl, byla zrugena

obsahujici, bylo zapomenuto, bylo nadepsano, byla zrugena
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Kterym vyrazem lze nahradit slovo zahy (slovo je v textu zvyraznéno) tak, aby ziistal
zachovan smysl sdéleni?

predtim

brzy poté

co nejdrive

po dlouhé dobé
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O kterém stoleti se ve vychozim textu pise jako o nasem véku (v textu zvyraznéno)?

18. stoleti
19. stoleti
20. stoleti
21. stoleti
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Bubinky promenédniho orchestru netrpélivé vyhlasuiji zahdjeni, do ulic vtrhnou arméady maZoretek a za nimi
Cinska dZunka, na které se natiasa tanecnice v citrénové sukni. Fascinujici dvacetidenni party zacina. Obif ovocné
plastiky, citrusové pyramidy i pojizdna obff fontdna plna pomerancového dzusu - to jsou kazdorocni doplriky tohoto
svatku. Rusnd slavnostni ndlada dozniva vzdy veder pfi toulkach starym Mentonem oblecenym do okrovych fasad.

Urcete, které z tvrzeni nejlépe vystihuje zamér celého vychoziho textu.

text je popisem svatku citrénd, ktery se kond jednou za deset let
text je popisem svatku citrusovych plodd

text je popisem findlového privodu svatku citrusovych plod
text je popisem zahajeni dvoudenniho svatku citrusovych plod

(o v o s

%) Rozhodnéte podle indicii ve vychozim textu, jaky vyznam nejspise odpovida slovu dZunka.

silnice

specialni pobfeZni plachetnice
druh Selmy Zijici v Ciné
skupina Cinskych vojaka
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sab&hl do carské zahrady. Lidé ho spatili a povédéli carovi: .,V zahrad& unas

je kozlicek, drZi jej na pase panna. Je velmi krasna“ Car porucil, aby se ji zeptali, coje zal. Tak atak,*

odpovédéla Helenka, ,byl cara carova, zemreli a my déti po nich zOstaly: ja carevna a tuhle mdj bratricek

| careviGi nemohl se pfemoci, napil se vody a stal se kozlickem.*

’ Lidé vyfidili to vSecko carovi, car dal Helenku k sob& zavolat, zalibila se mu a vzal si ji za manzelku.

| Kozlicek saistaval s nimi, béhal po zahradé a jedli pil s carem i s carovou. Jednou jel car na lov. Zatim prisla

| Carodé&jnice a carové udélala; Helenka onemocnéla, zhubenéla a zbledla. Car se vrétil a ptal se carové: “Coz

néjak stlinés?“ ,Ano, churavim odpovédéla carova. Druhého dne jel car opét na lov. Helenka stonala. Prisla Py

k ni &arodéjnice a rekla: ,Chced-li, vylécim t&; chod tam a tam k moti po tolik dni zréna a pij tam vodu.*
Carova poslechla a za svitani €la k mofi, a ¢arod&jnice tam uZ na ni ¢ekala, chopilaji, na krk ji pfivazala

|  kémena vhodila ji do mote. Helenka padla ke dnu; kozlicek pribéhla Yalostné plakal. A ¢arodéjnice zménila

| sevcarovou a Sla do dvorce.

Rozhodnéte, zda jsou nasledujici sdéleni (21.1-21.4) v souladu s vychozim textem (A), max. 2 body
nebo nikoliv (N). /

21.1 Vtextu se hovofi o dvou carech.
212 Manzelka cara se nazyva carevna.
71.3 Helenka a kozli¢ek byli sirotci.

214 Kozlicek byl dvagrem Helencina manzela. OO 9
Napiste, v jakém vzajemném vf[znamovém vztahu jsou slova onemocnét, stonat 1 bod
a churavét ve vychozim textu. ‘ /

Najdéte ve vychozim textu prisloveéné sprezky a napiste je.

\ Rozhodnéte, ktera z nabidek (A-D) nejpresné&ji vystihuje chovéni ¢arodéjnice podle
vychoziho textu.

Carod&jnice byla zavistiva.
¢arod&jnice byla chamtiva.
Carod&jnice byla zla.
Carodéjnice byla stiva.
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Oznacte, zda jsou nasledujici sdéleni (25.1-25.4) o podtrzenych slovech
z vychoziho textu pravdiva (A), nebo nikoliv (N).

25.1 Aby je spojka podradici. O«
25.2 Co je spojka. O C
25.3 Ano je &stice. )
25.4 Svitdni je sloveso.

Vysvétlete, jak v kontextu vychoziho textu rozumite nasledujici formulaci:
,,Zatim pfiSla Carodéjnice a carové udélala’
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